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Статья раскрывает основные направления совершенствования кадровой политики в учреждении, знакомит с технологией работы с кадрами.
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Стратегии развития образовательных учреждений стали предметом внимания современной образовательной политики. Петербургская школа всегда являлась лидером российского образования. Для того чтобы такое лидерство сохранялось каждому руководителю необходимо  развивать и создавать  школу нового типа, вести интенсивный поиск кардинально новых моделей управления, которые в полной мере будут отвечать потребностям общества в целом и конкретно каждой личности.
 
Какую школу необходимо создать? Что необходимо делать, чтобы школа нового поколения  стала реальностью?

Сегодня ответ на эти вопросы призвана дать «Стратегия развития системы образования Санкт-Петербурга 2011–2020 гг. «Петербургская Школа 2020».

Роль руководителя - стратегически верно выстроить маршрут и  возглавить поиск путей эффективного развития образовательного учреждения, увлечь этим поиском и организовать деятельность  всех участников образовательного процесса.


Первым шагом в этом направлении является создание новых  педагогических моделей, позволяющих максимально эффективно организовать работу  с коллективом. Решение этой задачи представляется наиболее успешным с точки зрения оптимизационного подхода,  обеспечивающего повышение эффективности управления за счет рациональных затрат времени и сил на управленческую деятельность и достижением при этом максимально возможных результатов труда. 
Оптимизировать управление в кадровом вопросе - значит сконструировать такую систему условий для педагогов, при которых преобразуется структура учреждения, совершенствуется процесс сопровождения,  формируется максимально работоспособная, творческая, компетентная команда, способная и желающая создавать будущее нашего образования [2]. 

Основным способом достижения нового качества управления определяется введение в стиль руководства таких ценностей, как понимание потребностей людей в педагогическом творчестве, в человеческой и профессиональной поддержке и заботе, стимулировании педагогической инициативы.  

  Управлять эффективно – значит постоянно совершенствовать и максимально использовать внутренний потенциал управляемой системы.

Основным потенциалом любого начинания являются профессиональные творческие люди, которые должны стать центром внимания любого руководителя. 

Необходимость построения модели кадровой политики учреждения очевидна, а  ее успешное осуществление невозможно без понимания   основ, на которых она строится.  Такими основаниями могут выступить теория инновационного менеджмента, педагогическая инноватика, которые нацелены на  качество образования через использование  инновационного потенциала организации, через готовность коллектива выполнять новые задачи и  создавать инновационные проекты и программы для реализации требований стандарта второго поколения.  Эти науки рассматривают профессиональную деятельность с точки зрения повышения ее продуктивности, возможности повышения профессионального мастерства, установления методов эффективной реализации этих подходов [1]. 
Для этого необходима организация работы сразу по нескольким направлениям. Это, прежде всего, научно-методическое сопровождение, которое  обеспечит построение такого индивидуального маршрута педагога, который позволяет ему творчески самореализовываться, наращивать свой потенциал, успешно решать личностно значимые  цели,  формировать «Я-компетентность».
Медико-психолого-педагогическое сопровождение педагогов позволит более эффективно развить их индивидуальные  способности к успешному продвижению к цели, обрести личностные смыслы деятельности, укрепить здоровье.  Данный вид сопровождения должен быть:  

· информационным,  т.е. расширяющим кругозор коллектива о современных методиках;

· развивающим, т.е. дающим возможность педагогам обучиться разным способам самопознания и саморазвития;

· профилактическим, т.е. позволяющим создать условия для сохранения и укрепления физической формы, удовлетворить потребности в двигательной активности, поддержать защитные силы организма;

· методическим, т.е. обеспечивающим сопровождение учителя при  подготовке  мероприятий разного уровня. 
Все это формирует «Я-Здоровье» педагога. 

 
Система  стимулирования педагогического труда  дает возможность  оценить и поощрить инновационную активность педагога, его достижения высоких результатов труда, усилит  «Я-Уверенность»  каждого учителя.

Улучшение условий труда является важнейшим фактором проявления уважения к человеку и его деятельности. Труд немыслим без  социальных,  материально-технических, санитарно-гигиенических условий. Забота о здоровье и всестороннем развитии всех участников трудового процесса – это неотъемлемая часть организации труда. Именно она обеспечивает  возможность максимального использования творческого потенциала работников на благо общества и создает «Я-Комфортность» для всех членов коллектива.
Лучшие педагогические инновации и достижения должны являться базой для  дальнейшего развития образовательной среды учреждения и обмена опытом с другими образовательными учреждениями города. Для этого ведется работа по систематизации материалов в Банке инновационных продуктов, что позволяет говорить о «Я-Успешности» каждого творческого учителя.
Одним из способов реализации модели является работа в технологии «Успешный учитель», главной целью которой определяется:

- создание условий для максимального  раскрытия творческих способностей учителя, формирования его педагогического кредо на основе  педагогических ценностей и личностно значимых интересов.
Девиз технологии слова Г. Форда: «Собраться вместе – начало, остаться вместе – прогресс, работать вместе – успех». 
Технологический цикл делится на несколько этапов: 
1 этап. Ознакомление с резюме, собеседование и первичное знакомство с учителем.
Существенным на этом этапе является не только выяснить анкетные данные будущего члена коллектива, но и попытаться понять его профессиональные и жизненные цели. Необходимо разобраться есть ли у педагога свое педагогическое видение,  представление о профессиональном пути, сформированы ли его устремления и желания.  А так же дать возможность  педагогу воспринять  образовательную среду, ее особенности и специфику. Одним словом надо «почувствовать» друг друга. Этот этап достаточно хрупкий, но очень важный  для дальнейшего самоопределения учителя и для принятия управленческого решения директора. Это первый шаг к плодотворному сотрудничеству и психологической комфортности.  
2 этап. Предадаптация, т.е.  проживание одного дня в школе, пробные уроки, открытые мероприятия.
Функция этого этапа состоит, прежде всего,  в том, чтобы помочь учителю психологически мягко войти в школьную среду, снять с него напряжение «новичка», дать возможность познакомиться  с будущими учениками, увидеть и оценить со стороны атмосферу школы и взаимоотношений в коллективе. Этот один прожитый в школе день более полно подготавливает учителя к жизни внутри коллектива и дает возможность еще раз сопоставить свои личные цели с целями общезначимыми, увидеть их совпадения и различия,  сделать свой выбор более осознанно. 
3 этап. Адаптация, т.е. первые профессиональные шаги в школьном коллективе.
Этот этап требует определенного времени, причем  количество этого времени достаточно индивидуально.  Зависит это от ряда причин: личных особенностей человека, классного коллектива учащихся, взаимоотношений с коллегами и т.д. Этот период времени, наверно, самый хрупкий из всех и  требует особого внимания со стороны служб школы к новому члену коллектива. Успешное прохождение этого этапа позволяет учителю почувствовать себя полноправным членом коллектива, а руководителю быть уверенным в том, что  его команда стала еще сильнее. 

4 этап. Индивидуализация, т.е. формирование индивидуального маршрута педагога.
На пути своего профессионального роста каждый человек должен определить свою индивидуальность. У каждого есть сильные стороны, которые могут особенно ярко проявиться в его профессиональной деятельности и слабые стороны, которые необходимо  сделать более сильными для  успешной самореализации себя в профессии и жизни.  От специфики потребности личности формируется маршрут индивидуального роста. Это очень ответственный этап, так как давно известно, что именно правильно выбранная цель является залогом успеха деятельности в целом.
5 этап.  Сопровождение, т.е. индивидуальная психолого-методическая помощь    учителю.
Этот этап деятельности педагога особенно тщательно сопровождается деятельностью всех служб школы. Именно здесь происходит рост и становление индивидуальных качеств профессионала, активизируется  творческий потенциал личности, формируется   авторская педагогическая позиция учителя.
6 этап. Коллективное взаимодействие, т.е. организация продуктивного творческого учебного процесса  в коллективе.

Этот этап завершающий, итогом которого становится плодотворное сотрудничество в коллективе,  где создаются положительные жизненные стратегии и   реализуются две группы целей:

· отвечающих за достижение результатов образовательного процесса, поставленных перед учреждением;

· направленных на личностный профессиональный рост каждого учителя.
Условно в учреждении эти этапы соотносятся с названиями:
1  этап: «Светит незнакомая звезда…».
2  этап: «Хочу, могу, достигну!».
3 этап: «Уже в команде».
4 этап: «Как стать звездой».
5 этап: «Становление звезды».
6 этап: «Вместе с другими звездами».
Работа в технологии позволяет говорить как о создании индивидуально-педагогической стратегии, так и корпоративно-педагогической. В первом случае ставится цель развитие личности субъекта образовательного процесса за счет реализации специально-ориентированных программ, во втором целью является развитие коллектива за счет организации продуктивного взаимодействия в рамках учебной деятельности. Результатом такой работы будет профессиональный рост учителя, становление творческой педагогической среды, возможность выбора индивидуальных профессиональных предпочтений, работа в команде единомышленников. 
Достижению  результатов работы в технологии «Успешный учитель» помогают службы, созданные в школе, каждая из которых имеет свою специфику и назначение. 
Служба научно-методического сопровождения образовательного процесса  определяет потребности педагогов в обучении, организует  повышение квалификации педагогов и рефлексивную самоорганизацию по представлению и анализу результатов повышения квалификации. 
Для этого службой проводится:

-мониторинг педагогического образования, включающий самооценку учителя, анализ запросов;

- диагностика  качества педагогической деятельности учителя;

- диагностика корпоративной педагогической компетентности;
- внутришкольное обучение через творческие группы и обучение с привлечением социальных партнеров;
-педагогические мастерские;

-индивидуальное и групповое консультирование;

-экспертное консультирование в опытно-экспериментальной работе;

-участие в деятельности информационно-ресурсных,  учебно-консультативных центров;

-мониторинг качества непрерывного педагогического образования:

-  оценка качества обучения;

-  оценка потребностей в дальнейшем обучении;

- оценка развития творческой активности педагога. 

Особое внимание в научно-методическом сопровождении требуется молодому учителю. Основными задачами службы здесь определяются:
- привлечение молодого педагога к инновационной  деятельности школы;

-расширение компетенций молодого учителя с учетом индивидуального запроса;

- развитие эмоционального взаимодействия молодого педагога, учащихся и родителей.
Медико-психологическая служба обеспечивает  создание благоприятных условий для развития всех субъектов образовательного процесса, обеспечению сохранения психического, нравственного и соматического здоровья и формирования здорового образа. 
Деятельность Службы направлена на  создание оптимальных условий для личностного развития педагогов, их профессионального роста, на организацию психологического комфорта и валеологическое обеспечение образовательного процесса. 

Основными направлениями деятельности службы психологов являются: составление  прогноза развития личности; разработка методик поддержки педагогов, профилактики профессионального выгорания; предотвращение негативных процессов в коллективе. 

В задачи службы медиков входит организация обучения педагогов здоровому образу жизни, включение вопросов о ЗОЖ в тематику педагогических советов.  

В  состав  службы входят: педагоги-психологи; социальный педагог; педагог дополнительного образования.  

Служба стимулирования предназначена для обеспечения эффективного использования инвестиционных ресурсов и средств государственной поддержки образовательного учреждения.  Уровень творческой самореализации учителей в профессиональной деятельности является самостоятельным предметом исследования, так как   является одним из факторов, влияющих на результаты образования [2].
Труд педагогических работников  оценивается по  критериям:

· результативности индивидуальных достижений обучающихся;

· активности в воспитательной деятельности;

· распространение собственного педагогического опыта, участие в инновационной деятельности;

·  использование в образовательном процессе современных образовательных технологий;

· создание комфортной образовательной среды и др.

Подобная практика становится залогом успеха многих начинаний, в том числе и  инновационных преобразований школы, снимает проблему соперничества, позволяя раскрыть индивидуальность каждого члена коллектива, позволяет создавать команду единомышленников, готовых формировать будущих активных и ответственных граждан России. 
В такой среде, в таком коллективе руководителю школы по плечу любые    стратегические задачи и можно быть уверенным, что социальная отдача образовательной   деятельности учреждения будет соответствовать самым требовательным запросам общества. 
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