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Система оценки качества образования как условие эффективности образовательной стратегии учреждения
Современное понимание качества образования требует модернизации многих аспектов школьной действительности. 
Инновационные процессы затрагивают все сферы жизни школы. Стратегия развития образовательного учреждения стала предметом особого внимания со стороны государства и общества. В основе каждой стратегии лежит тот или иной подход, обеспечивающий достижение  прогнозируемого результата. Общее во всех подходах – следование определенной системе в достижении цели. 
Как известно, система – это множество элементов закономерно связанных друг с другом. Очевидно, что эта закономерность должна быть заложена не только при планировании стратегии, но и в оценке качества достигаемых результатов.  
Эффективность функционирования системы обусловливает возможность стабильно улучшать качество работы  в целом. 

Успешность функционирования системы обусловливается необходимостью поиска концептуальных и методических оснований, отражающих ее специфику в связи с особенностями образовательного учреждения и требованиями стандарта. 
Концептуально-ценностными основаниями   построения системы могут быть следующие положения:

1. Современное образовательное учреждение система с внутренней самоорганизацией, в которой одновременно осуществляются нормативные и инновационные процессы. В этих условиях выбор объектов для анализа должен  отражать полноту и качество государственного заказа и   потребности современного российского общества, т.е. заказа учащихся, родителей, социальных партнеров. 

2. При организации аналитико-оценочной деятельности качества образования система оценки результатов, процесса и условий должна включать в себя  контролирующие и исследовательские методы.          

3. Система  оценки качества образования создается  при условии участия в ее организации сотрудников учреждения, при котором  они сами принимают решения; регламентируют права, обязанности, компетенции, контролируют качество и количество творческих продуктов.  

Таким образом,  оптимизируется  управление   качеством образования, гарантируется получение информации о состоянии его объективной и субъективной составляющих, обеспечивается выполнение государственного стандарта и социального заказа.
Рассматривая  внутришкольную систему оценки качества образования как предмет исследовательской деятельности, можно выделить ее основные составляющие: 
· образовательная стратегия, 
· образовательная среда,  
· образовательный процесс, 
· образовательные результаты. 
Эти  элементы неразрывно связаны друг с другом, зависят друг от друга и становятся  предметом мониторинга.  
Стратегия развития образовательной среды должна вырабатываться  на основе  совокупности представлений администрации и педагогов о сущности и смысле образования, миссии данного учебного учреждения. Ведь образовательная среда – это та стержневая основа, на которой будет держаться вся работа учреждения в целом. 
Правильный стратегический выбор направления  развития школы определяет сущность и успешность ее деятельности. Это выбор идеологии, определяющей цели и ценности образовательного процесса, атмосферу взаимодействия в коллективе, прогноз "портрета выпускника".
Началом проектирования стратегической линии, ее отправной точкой могут служить экспертные исследования достигнутых результатов и  диагностика имеющихся проблем.  Выявленные  стратегически приоритетные задачи помогут эффективно построить процесс совершенствования образовательной деятельности. 
Способом фиксации результатов может стать экспертиза качества труда  каждого конкретного работника в той или иной области деятельности.   Предметом оценивания в этом случае станет   уровень индивидуальных достижений обучающихся (личностных, метапредметных и предметных); качество образовательных программ, качество образовательной среды, эффективность управления образовательным учреждением. Субъектами  оценивания соответственно являются: администрация, службы сопровождения, педагоги, учащиеся.  
Важнейшая роль  в этом процессе отводится самоанализу своей деятельности каждого участника образовательного процесса.  Внимательное отношение к динамике собственного развития, определение желаемых изменений, коррекция своих действий, выявление нереализованных возможностей – один из путей раскрытия потенциального ресурса всего учреждения в целом. 

Еще  древние китайские мудрецы считали, что бессмысленно пытаться сравнивать себя с другими. Всегда есть те, кто  впереди нас, и те, кого опередили мы. Поэтому  изменения в своем развитии надо фиксировать, сравнивая себя  с тем, каким ты был вчера и тем каким ты стал сегодня.    Обеспечить четкий контроль за  динамикой собственного развития, улучшить показатели того или иного параметра – вот приоритетная задача, решение которой можно рассматривать как один из способов реализации стратегического развития школы. 

Таким образом, принципиальное значение  при каждой проводимой экспертизе имеет количественный прирост уровня ранее определенных параметров как стратегически приоритетных, повышение показателей которые были запланированы.

В осуществлении этой задачи поможет «Индивидуальный паспорт эффективности педагога», целью которого является целенаправленное планирование личностного профессионального роста учителя, на основе критериального анализа его компетентности, рассматриваемая по нескольким направлениям.

Личностная компетентность – умение самоопределяться в профессиональной деятельности, следовать морально-этическим нормам общения, ориентироваться на ценности и смыслы образования.

Познавательная компетентность – умение демонстрировать знание по предмету с учетом современных научных достижений в данной области, умение осмысленно использовать  современные педагогические технологии и методики преподавания и воспитания.  
Коммуникативная компетентность – умение  публично выступать, работать с печатными изданиями, делать сообщения разного масштаба на мероприятиях различного уровня.
Организационная компетентность – умение выстраивать стратегию  своей профессиональной деятельности, планировать, корректировать свой профессиональный рост на основе анализа своей деятельности. 

В критериях оценки качества интегрируются параметры, отражающие требования государственного  стандарта образования и те, которые предъявляются сегодня социальным заказом. 
Например, квалификация педагога, отражающая уровень профессиональной подготовки, готовность к труду в сфере образования может быть зафиксирована через такие показатели как: 
- образование; 
- наличие курсов повышения квалификации, их объем и тематическая направленность; 
-дополнительное образование педагога. 

     Профессиональная компетентность в дидактическом аспекте, раскрывающая способность успешно действовать на основе педагогического опыта, может быть зафиксирована через такие показатели как: 
- умение планировать результаты освоения программы, темы, урока;  

 - проводить урок в соответствии с темой и целью; 
- анализировать эффективность урока; 
- делать самоанализ; 
- владеть формами и методами ведения урока в т.ч. инновационными;

- профессионально грамотно аргументировать свою позицию;

- использовать различные формы и методы контроля для получения объективных результатов  достижения учеников.
Профессиональная компетентность в воспитательном аспекте, раскрывающая способность педагога позитивно влиять на коллектив в целом и каждого ученика в отдельности,  может быть зафиксирована через такие показатели как:

- умение регулировать поведение учащихся с целью  создания безопасной среды; 
- умение использовать разнообразные формы и методы воспитательной работы в т.ч. современно ориентированные; 
- умение строить воспитательную деятельность с учетом особенностей класса; 
- умение создавать ситуацию сотрудничества с семьями учащихся.
Профессиональная компетентность в личностном аспекте, раскрывающая личностно значимые ценности педагога, может быть зафиксирована через такие показатели как:

- способность принимать разных детей; 
- умение выявлять их потребности и проблемы;  
- умение выстраивать индивидуальный маршрут ребенка; 
- владение психолого-педагогическими технологиями для выстраивания отношений в конфликтных и трудных ситуациях; 
- умение противостоять стрессовым ситуация, владение навыками самоконтроля.

Компонентом качества образования следует  считать успешность педагогов  в позитивной динамике уровня их профессиональной квалификации, в повышении уровня мотивации достижений и результативности реализации творческих  инициатив,  в карьерном росте, как показателе социально-личностных достижений, а также росте уровня готовности учителей к инновационной деятельности, продуктивность взаимодействия в коллективе. 
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